

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

总书记的殷切寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，新征程上，要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，胸怀理想、勇担重任，以青春之我、奋斗之我为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

习近平总书记指出：“新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！”

“总书记肯定新时代青年在科技创新领域发挥重要作用，振奋了广大航天青年的心。”中国航天科技集团有限公司第一研究院“90后”总体设计师熊天赐说。

就在昨天，执行世界首次月球背面采样返回任务的嫦娥六号探测器由长征五号运载火箭托举升空。参与长征五号运载火箭总体设计工作的熊天赐所在的团队，35岁以下的青年比例达到60%以上。熊天赐说：“创新是总书记对航天青年一以贯之的嘱托。我们要勇于创新突破、攻关核心技术，争做航天事业发展的中坚力量，不断攀登航天科技新高峰。”

刚刚获得中国青年五四奖章的“85后”黄昌立，是广西崇左边境管理支队凭祥边境管理大队大队长，已经驻守在祖国南疆国门15个年头。

“总书记在寄语中提到卫国戍边的青年，强调党中央对广大青年充分信任、寄予厚望，让我更加坚定卫国戍边的信念和决心。”黄昌立深有感触地说，“人生过得有意义，就要把个人成长主动融入党和人民的事业之中。我们要立足本职岗位、守护大好河山，为边境的和谐与安宁发光发热。”

青春向党，青年向上。在云南省纳西族纳西族自治县公证处工作的杨晓莉在现场聆听了总书记的谆谆教诲。“广大团员青年坚定跟党走，就是初心”，总书记当时的话语令她至今难忘。

“不忘这个初心，我回到家乡云南，扎根基层、服务群众，让青春之光闪耀在祖国需要的地方。”杨晓莉说。

习近平总书记希望广大青年“争做

为中国式现代化挺膺担当

——习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”，奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“总书记的寄语饱含对青年的殷切期望，让我感到肩上的责任重大。”北京林业大学“生态文明”博士生导师团团长王旭洁说，要和团队一起开展理论宣讲、聚焦科技创新、践行环保公益，在绿色发展道路上展现青春风貌、彰显青春担当。

“五一”假期，正值出行高峰，在位于

浙江衢州的沪昆高速公路常山服务区电动汽车充电站内，国网衢州供电公司青年突击队正在紧张忙碌着。

“通过组建技术攻坚团队，我们构建了充电桩的用电负荷增长模型，努力满足节日期间群众用电需求。”国网衢州供电公司青年突击队队员林子涵说，展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，这是总书记对青年的期许，我将牢记嘱托，在供电岗位上用心用情为用户服务，以实际行动书写青春华章。

为青年提供实实在在的帮助，将党的温暖和爱护送到青年心坎上，是坚持党管青年工作原则的重要体现，各级党组织都要责无旁贷。

习近平总书记在寄语中指出“关心青年成长，支持广大青年建功立业”，重庆市巴南区就业和人才中心主任朱清宇对此深有感触。

“帮助青年解决好毕业求职、创新创业等方面的操心事、烦心事，是当前青年工作的重大课题。”朱清宇说，下一步，巴南区就业和人才中心将把总书记的重要要求转化为做好高校毕业生就业创业工作的暖心举措，持续实施青年人才“蓄储计划”，搭建人才岗位信息共享渠道，为青年建功立业创造更加有利的条件。

“大学对青年成长成才发挥着重要作用。”天津大学未来技术学院副院长刘艳丽表示，落实好习近平总书记的重要指示，我们将秉持教育初心，健全以学生为中心的教师评聘、教学资源整合及学生评价制度，促进学生德智体美劳全面发展。

共青团是党的助手和后备军，是党的青年工作的重要力量。习近平总书记强调，共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民的事业不懈奋斗。

哈尔滨工业大学团委书记王维忠表示：“今年是五四运动105周年，我们将继承和发扬五四精神，发挥思想政治教育主力军作用，搭好学生成长成才的大舞台，守好校园文化活力的根据地，架好学校与学生沟通的连心桥，汇聚青年学生的智慧力量。”

“作为央企团干部，我将对标对表习近平总书记的嘱托，在接下来的工作中，团结带领团员青年在重大工程、重大项目的建设上脚踏实地、艰苦奋斗，勇于担当、担难、担重、担险，坚定扛起建设交通强国的央企青春使命。”中交集团中交路建团委书记胡煜说。

（新华社北京5月4日电 记者黄玥、王子铭、吴燕霞、白佳丽、杨思琪、吴文渊）

合格答卷。

（本报北京5月4日电 记者李兵正、杨伦、赖瑜鸿，特约记者冯来来、张照星，通讯员徐腾跃、刘葆旭、李映虹、任和、臧乾雯、刘芳芳、晏子祎、周正松、赫安齐、张翌涵、郭攀、刘凡、金靖凯、魏昶昊等采访）



5月4日，游客在安徽省黄山市黟县西递古村游玩赏景。

新华社发

北京空间信息传输中心

圆满完成嫦娥六号发射天基测控任务

本报讯 牛萌萌、记者安普忠报道：5月3日17时27分，搭载嫦娥六号探测器的长征五号遥八运载火箭在海南文昌航天发射场成功发射。火箭发射后不

久，北京空间信息传输中心通过“天链”中继卫星系统成功捕获目标，并持续为火箭提供天基测控与数据中继支持。

“天路”跟踪正常！遥测信号正

嫦娥六号国际载荷研讨会在海南举办

本报讯 记者王凌琦、范恩达报道：5月3日，国家航天局在海南省海口市召开嫦娥六号任务国际载荷研讨会。来自巴基斯坦、法国、意大利等12

个国家的航天机构、驻华使馆以及联合国、欧空局等国际组织代表约50人，齐聚海南共商合作并见证嫦娥六号任务发射。

推动中法全面战略伙伴关系迈上新台阶

——法国各界期待习近平主席对法进行国事访问

拉紧两国合作纽带

应法兰西共和国总统马克龙邀请，国家主席习近平即将对法国进行国事访问。法国各界人士表示，习近平主席在两国建交60周年之际访问法国具有继往开来的重大意义，期待习近平主席同法方领导人一道，为双边关系下一步发展擘画蓝图，推动两国全面战略伙伴关系迈上新台阶。

更好地传承历史友谊

年近九旬的法国梅里埃基金会主席阿兰·梅里埃珍藏着一本编号001的证书。那是2018年12月，习近平主席向他颁授的中国改革友谊奖章证书。几十年来，梅里埃致力于推动法中在卫生健康领域的合作，是两国友谊的见证者和贡献者。

梅里埃说，当前，世界处于复杂变革中。习近平主席的访问将推动两国更好地传承历史友谊，携手聚焦共同事业与长远利益，通过新的重大合作让两国联系更加密切。

法国是第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国。60年前，中法领导人以非凡的智慧和勇气，打开中西方交往合作的大门。60年来，中法关系始终走在中国同西方国家关系前列。中法关系的独特历史塑造了独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的“中法精神”。戴高乐将军的孙子皮埃尔·戴高乐说，法中两国元首延续了60年前两国相互靠拢的政治意愿，推动双边关系发展取得累累硕果，令人备受鼓舞。

近年来，在习近平主席和马克龙总统战略引领下，中法关系保持良好发展势头，两国战略沟通富有成效，务实合作成果丰硕，人文交流更加深入，在国际和地区事务中保持良好沟通协作。双方各有关部门依托战略对话、高级别经济财金对话和高级别人文交流三大机制，将两国元首达成的重要共识落实落地，不断充实中法全面战略伙伴关系的内涵。

“在当前纷繁复杂的国际形势下，我非常希望法中伙伴关系能够向世界传递稳定与和平的信息。”法国前国务秘书埃尔韦·诺韦利说，相信习近平主席的访问将有力促进两国达成更多共识，进一步加强团结合作。

深化双边人文交流

中国是法国在亚洲第一大贸易伙伴，法国是中国在欧盟内第三大贸易伙伴。2023年，在全球经济不确定性增加、地缘政治冲突加剧的背景下，中法贸易额仍达789亿美元。从飞机、卫星、核电站到葡萄酒、奶酪、化妆品，中法经贸等领域合作既有“高精尖”，也能“接地气”。

越来越多法国商品通过中国进博会这一重要平台走进中国。历届进博会上，法国参展企业数量、参展面积、意向成交额均居全球各国前列。法国商务投资署法国馆主任帕斯卡·蒂埃弗里说，2019年法国担任第二届进博会主宾国，法中两国元首参观法国馆时高度评价两国经贸合作质量；在今年这个法中关系的“特别年份”，法国将担任第七届进博会主宾国。在习近平主席访问法国期间，法国商务投资署将主办聚焦中国经贸机遇的论坛活动。

如今，抓住中国机遇成为越来越多法国企业的共识：总部位于法国图卢兹的飞机制造商空中客车公司与中国伙伴的合作范围遍及全产业链；法国电力集团对华合作从核能扩展至可再生能源生产、输电网及能源服务等诸多领域；两国合力打造“从法国农场到中国餐桌”机制，为法国农产品进入中国千家万户按下加速键……

法国工商经济界人士认为习近平主席此次访问将拉紧两国合作纽带，推动经贸合作更加蓬勃发展。法国体育用品公司迪卡侬全球首席执行官芭芭拉·马丁·科波拉说，今年正值巴黎奥运年，这是加强合作的“独特契机”，迪卡侬希望与中国伙伴分享创新成果，建立更多双赢合作关系。在法国展望与创新基金会总经理埃玛纽埃尔·佩雷斯看来，两国共同庆祝建交60周年为促进相互投资、巩固伙伴关系提供了良好氛围。“相互投资不只是金钱往来，也是创新合作和战略伙伴关系的象征”。

来自法国东南部城市阿维尼翁的工程师让-马里·普瓦雷对新华社记者说，作为一名法国人，他亲身感受到法中经贸合作不断深化带来的益处。他所在的化工企业早已在中国投资建设工厂，通过开拓中国市场获得新的发展机遇。他期待习近平主席此次访问法国，给两国经贸合作带来更多好消息。

塞尔维亚官员表示

参与共建“一带一路”促进塞尔维亚整体发展

据新华社贝尔格莱德5月4日电（记者石中玉）塞尔维亚建设、交通和基础设施部长韦西奇日前在贝尔格莱德接受新华社记者专访时说，塞尔维亚在共建“一带一路”框架内和中国广泛合作，取得累累硕果，促进了塞尔维亚乃至周边国家的整体发展。

韦西奇表示，塞尔维亚为参与共建“一带一路”感到自豪。在共建“一带一路”框架下，中资企业在塞尔维亚承建了不少基础设施项目，这些项目“可以促进人口迁移、提高流动性、促进发展”。

在韦西奇看来，由中国、匈牙利和塞尔维亚共建的匈塞铁路项目是共建“一

带一路”成功合作的典范。

匈塞铁路全长近350公里，连接匈牙利首都布达佩斯和贝尔格莱德。铁路全线建成通车后，匈塞两国首都之间的旅行时间将由8小时缩短至3小时。韦西奇说，匈塞铁路将促进两国首都之间的通行效率。

行走万里为千余名烈士“寻亲”

吸纳全国各地400余名志愿者组建烈士“寻亲”志愿团队，累计到访25个省份、7个国家，收集整理724座烈士墓地3万余条烈士信息，帮助1460位烈士成功找到家人……

作为一名“85后”，浙江省宁波市海曙区志愿者协会副秘书长孙嘉译，将多年的青春时光，献给了“为烈士寻亲”这份志愿服务事业。

在20多岁时，孙嘉译和不少同龄女孩一样，喜欢将许多时间和精力用在买好的化妆品和名牌包上，觉得只有那样做，才能让自己“美”起来。

2006年，一次关爱老兵的志愿服务活动，让孙嘉译的这种观念发生了改变。“当时，我需要帮助老兵们洗手。”孙嘉译说，接触老兵们手的那一刻，她大受震撼，“他们的手上基本都是厚厚的老茧，有的人手关节已僵硬不灵活，有的人手指都少了好几根”。

孙嘉译有点“看不下去”，从那时起，她便想要为军人、为老兵这个群体做点什么。她不再每天只盯着化妆品和名牌包，而是开始花时间频繁地去看望老兵，找老兵聊天。从他们口中，她听到了很多以前从未了解过的烈士故事。“烈士”二字在她心中的分量，一天比一天深刻。

2012年，新婚的孙嘉译和丈夫开始了蜜月旅行。出乎所有亲友意料的是，他们没有把目的地选在旅游胜地，却选在了云南边境的烈士陵园。

“许多人不理解我们的选择，我们却觉得这一趟旅行非常有意义。”孙嘉译

说，半个月的时间里，她和丈夫跑了10多座烈士陵园。她发现，许多烈士牺牲时并没有留下名字，即便是有名字留下，好多坟墓也无人祭扫。

从云南回来后，她决定发动社会各界力量，为战争年代牺牲的烈士寻找家人、为烈士家属寻找亲人墓地。2017年，在不少志愿者的帮助下，孙嘉译正式发起“我为烈士来寻亲”公益项目。

要为烈士找到亲人，查到准确的信息是前提。然而，在兵荒马乱的战争年代，许多烈士的埋葬地点很难确认。去哪里查？又从何处入手去查？

“一开始，我们没有什么‘高明’的办法，就是下‘笨功夫’。”孙嘉译透露，她和同伴们要么在各种军史、战史、英烈书籍中寻找线索，要么就上网找资料，或者去向老兵及相关部门，把可靠、有用的信息一条一条整理出来。

经过努力，孙嘉译和她的团队如今已建立了一个包含数万条烈士信息的数据库。数据库信息被细致地分成姓名、出生年月、牺牲时间与地点等多项内容，孙嘉译把这些信息装在一个移动硬盘里，每天随身携带。

“现在如果有烈属向我们求助，我们

最快在两分钟内，就能初步找到烈士安葬的地点。”孙嘉译说。

“您好，我是浙江省绍兴市上虞区人，我太爷爷的侄子是烈士，但是我们不知道他安葬在哪儿，您能帮我们吗？”

今年4月中旬，孙嘉译的手机上收到了这样一条微信消息。有人给她留言，说偶然找到了其太爷爷的相关证件，发现有位亲人是烈士，牺牲在河南许昌。

孙嘉译第一时间联系了“我为烈士来寻亲”团队在许昌的志愿者刘宇辉。一天后，刘宇辉就找到了这位烈士的安葬处。

听到消息，烈士家属激动万分，在微信群里发言说：“你们做的事情很有意义！实在感谢你们。”

这样的“寻亲”故事，孙嘉译几乎每天都在经历着。

“现在，除了帮烈士‘寻亲’，我们还为烈属提供许多力所能及的帮助，如帮助烈士修复遗像，为烈属代祭扫、修墓物等。”孙嘉译说，现在的她觉得，真正的青春之“美”，就应该闪耀在祖国大地上，闪耀在为社会奉献的事业之中。

（据新华社宁波5月4日电 记者顾小立）

